

10月17日是第四个全国扶贫日。这天，哈励逊国际和平医院近20名医务工作者来到故城县西半屯镇的两个驻村帮扶村，开展义诊和村医培训工作。

当天，哈院心内科、神经内科、疼痛科、超声科、电生理科、涉外科医务人员兵分两路来到孙庄村和随庄村。车辆刚停稳，热情的村民便围了上来，帮助搬资料抬仪器。正值秋冬交替季节，心脑血管疾病进入高发期，这次义诊恰恰如一场及时之雨。顾不上旅途劳顿，专家们一下车立即穿上白大褂，投入了紧张的义诊工作中。

参加这次活动的均是哈院各学科的学术带头人。心内科主任郑群教授，他带领着副主任张慧晶和副主任袁兰所教授等胸痛中心共9名医务人员来到村里和镇卫生院，开展义诊和村医培训，讲解心血管疾病预防、前期识别与急救的常识。疼痛科主任李琳教授，利用这次义诊机会并结合中国镇痛周时机，大力宣传疼痛常识，让更多人了解“疼痛是可以不用忍受的”。

很多村民纷纷向专家咨询健康问题、寻求疾病诊断与治疗方案，专家耐心倾听、细心诊断，认真询问病史，仔细检查病情，对能当场解决的问题立即提出治疗方案，开具处方并介绍药物的用法、用量及注意事项；对于检查发现心电图和超声异常的患者患者，一时不能确诊的，建议其到医院做详细检查，并按时复诊。同时，专家们积极认真的向群众宣传常见疾病的如心肌梗死、脑卒中等疾病的防治知识，耐心解答防病治病各种咨询。

对于检查发现的高血压村民，叮嘱患者要按时服药，控制盐和脂肪的摄入量，多吃新鲜蔬菜、水果；对于高血糖患者，提醒患者要调整饮食习惯，注意定期化验血糖，防止病情恶化，让前来问诊的村民在了解自身健康状况的同时学会了自我保健护理。

虽然温度很低，但专家们始终保持着一个火热的心服务村民，解答疑问、诊断瞧病。孙庄村的刘超英是一名残疾人，虽然交流不便，但耐心的心内科副主任张慧晶教授通过肢体语言慢慢地问诊，仔细的诊察并结合心电图结果给她开具了药方。

哈院驻孙庄村第一书记赵亮，带着药品和院领导的嘱托专程来到村民孙山田家中探望。孙山田虽然正值壮年，但小时候一场意外导致下半身瘫痪，如今和年迈母亲相依为命。赵亮来到孙庄村后，第一时间将他家的情况汇报给院领导，并组织了专家入户会诊，在看病就诊方面提供了诸多便利。同时，赵亮还个人出资为他购买了红外线治疗仪，帮他们申办了光伏扶贫项目，切实解决了很多实际困难。

看到医护人员的为民精神，随庄村党支部书记于宝起被深深地感动了，他说：“哈院工作组动真格，不走过场，不来花架子。至今义诊队伍来村里不下十次了，每次诊察的疾病都不一样，村里小部分人通过专家义诊早早发现了疾病，真正避免了大家因病返贫，因病致贫。”

真扶贫，动真格，扶真贫，这是哈院驻村工作组的一贯作风。自哈院驻村工作组去年在随庄村和孙庄村开展精准扶

贫以来，以哈院护理部主任童莉和监察室副科级纪检员赵亮为组长的两个组深深扎根基层，立足于精准扶贫，把扶贫当作“家事”，把贫困群众当作“家人”，与贫困群众一道，想办法、谋发展、找出路，帮助困难群众摆脱贫困。除了在产业扶贫、村貌改观等方面常规开展扶贫之外，还积极贯彻落实中央对扶贫工作的要求，结合自身实际发挥医疗行业优势，不断探索医疗精准扶贫机制。在哈院院领导的支持下，工作组坚持以“精准施治”助推健康扶贫长效发展，通过精准义诊筛查、村医基层培训、健康文化宣教、院领导结对子帮扶等形式，开创了独具特色的哈院精准扶贫模式，全面推进健康扶贫工程有力推进。因业绩突出，哈院扶贫工作队被河北省委组织部评为“先进驻村工作队”。

哈院驻两村工作组组长童莉和赵亮均表示，当前扶贫工作已经进入“啃硬骨头”的攻坚阶段，要进一步强化“钉钉子”精神，以扎实肯干、用心实干的作风，把“六个精准”的要求落到实处。从精准识别入手，在精准施策上发力，打好产业扶持、转移就业、健康扶贫的精准组合拳，不让一个村民在通往小康的道路上掉队，力争取得经得起历史和群众检验的“真成效”。